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. FRACCIONES

Suma y resta de fracciones con el mismo denominador

Para sumar fracciones con el mismo Para restar fracciones con el mismo
denominador, sumo los numeradores. denominador,esto los numeradores.

2 1 3 5
=+

<

V 5 4 1
—_— — =
6 4 2
12 12 12
e Realiza las sigu era es con fracciones.
1
15

n
7 7 3.2 _ 5,6 n
19 19 18 15 15 8 8 8 12 12 12
8,9 _ = 2 _15_ » 6,58 _ a_24_ v
32 32 32 59 59 59 74 74 “ 85 85 85
47 3 44 23 18 5 37 32 69 17 43 60

2 9 @ 44 44 83 83 & 66 66 66



e Observa las partes en que se ha dividido la figura, asocia al dibujo una suma
y una resta de fracciones y resuélvela. Fijate en el ejemplo.

D)

o Completa las siguientes operaciones para qu mplan las igualdades.

8 +l_£ 31 13 £+ 9 51 20 _E_i
2 21 21 62 62 58 58 58 23 23 23

e Fijate en los dibujos y ma na X peraciéon que corresponda
a la suma de las partes colore

@3339

+
12 12 12 12

DL113

2 10 12
—+—=— +
24 24 24 12 12 12 12

4 3
JES— + JES—
24 24

. 1
G Laura sale a pasear. En la primera hora recorre El del trayecto y en las dos

horas siguientes - iCuanto habra realizado al finalizar la tercera hora?

¢Cuanto le falta por recorrer? Ayudate de un dibujo.
L
7 7 7
4 3

Llevara recorrido — al finalizar la tercera hora. Le faltan por recorrer —.
7
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Comparacion de fracciones

Si dos fracciones tienen el mismo denominador, 7 4 7 4
. —y — > 7>4 —> — > —
es mayor la que tiene mayor numerador. 8 8 8 8
Si dos fracciones tienen el mismo numerador, - N 1 . 8
es mayor la que tiene menor denominador. 6 6
¢ Compara cada pareja de fracciones escribiendo <
7 7 2
— >
15
a Relaciona cada dibujo con su fraccion y com n < o >, segun corresponda.
3 3 2
> > — —>— [ > | — <
4 3 3
Q Ordena las fraccio ada grupo de mayor a menor.
8 8 8 8 8
9 4 2 7 5
8 8 8 8 8
—_ > — > — > — > —
2 4 5 7 9

Q Dario y su familia se han comido % de una tortilla de patatas. ;Ha sobrado mas

tortilla de la que han comido? Ayudate de un dibujo para resolver el problema.

3 5
—_—< —
8 8

o No ha sobrado mas tortilla de la que han comido.




D)

Fraccion de un ndmero

Para calcular la fraccion de un nimero Para calcular la fraccion de un nimero
con numerador igual a 1, divido dicho con numeradgr distinto de 1, divido
numero entre el denominador de la dicho nim denominador de

fraccion. la fraccion r el numerador.

lde40=8-—>40:5=8 %d =8—>(18:9)x4=2x4=8
5

41 4 e
9

o Rodea la respuesta correcta en cada caso.

ide32 lde24
8 12 5

16 22 24 1 ©OR 20 25
18 24 7 12 18 54 4 5

e Calcula la fraccion de los siguie numeros.

ide42= (42:7) x 6 = 36 ide 57 = 57:3=19

7 3

lde45= (45:15) x 7 =21 ﬁde60= (60:12) x 8= 40
15 12

e Calcula y rodea en ccion que se indica.

®
Cl c

(N AN A kR
G O O O GO E

ide8 —de 10
4

0 Carmen ha leido % de las 112 paginas que tiene su libro. ;Cuantas paginas

ha leido? ;Cuantas le quedan por leer?

(112:8)x5=70
112-70=42
o Carmenha leido 70 paginas. Le quedan por leer 42 paginas.
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Fracciones propias e impropias. Nimero mixto

Dependiendo de su numerador y su denominador, una fraccién puede ser:

Menor que la unidad. Igual que la unidad. ayor que la unidad.
Fraccion propia Fracciomjimpropia
4 6
—< 1 — = 1
6 6
El numerador es menor El numerador es igual | numerador es mayor
que el denominador. que el denominado que el denominador.
L : _— 3 3
Podemos expresar una fraccion impropia del siguiente + E =1 E

. 3 .
La expresion 1 — se lee uno y tres quintos y
5

0 Une con flechas segun corresponda.

+

Cinco cuartos

85
85

ue la unidad +< + Dos medios

65

. 53
ayor que la unidad + * —

s falso.

ominador es mayor que el numerador.

v | Una fraccion es igu unidad cuando el numerador es igual al denominador.

F | Una fraccién impropia es aquella en el que el numerador es menor que
el denominador.

Rodea de color rojo las fracciones propias y de color azul las impropias.

SNONONONONONONG,

azul rojo azul rojo rojo rojo azul azul



D)

9 Rodea las parejas de fracciones que formen la unidad.

& wf0 s

e Expresa estos nUmeros mixtos como fracciones.

2i= 7 1i= 10 7 52
3 3 8 8

e Completa con <, = 0 >.
3
11@1
6
el

o Carolina va a invitar a sus 12 a mer roscon. Si cada roscon
lo va a dividir en 5 tre ‘ de roscén debe hacer para que

» ;Cuantos roscones completos tiene que hacer para que todas puedan comer?

o Tiene que hacer 3 roscones completos.

* Si finamente hace 3 roscones, iqué fraccion de roscon va a sobrar?

15 3 .
3 roscones = ? Va a sobrar ? de un roscon.
[ ]
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Calculo

o Calcula mentalmente estas operaciones.

°96-29=_ 6 ©83-29= 5% °48-29= 1

©74-29=__ % ©59_29= 30 56
53 -39= 14 e 41 -39 = 2 54
e75-39=_ 3% ° 66 — 39 = 27 46

e Calcula las siguientes operaciones.

5 7 16 48 29
o — 4+ — 4+ — °
45 45 45 32 32

28

68
45

Lagica

Hay 8 caramelos

o Averigua el num e 5 cifras, del 0 al 9, con las siguientes pistas:

* Ninguna cifra es impar.
* La tercera cifra es % de la quinta 'y % de la cuarta.
* La segunda cifra es la menor de todas.

* La primera cifra es la mitad de la quinta y el doble de la tercera.

* El nUmero secreto es; 40268




T

Problemas

o Ricardo ha recogido 872 kg de aceitunas
de sus olivos. El proximo afio quiere

conseguir 10 de la cantidad recogida este

ano. ;Cuantos kilogramos debera recoger
para cumplir su objetivo?

(872:8) x 10 = 1090

Debera recoger 1090 kg para cumplir su objetivo.

Q En un partido de futbol, el equipo rojo ha
tenido la posesién del balén % del tiempo

total, y el equipo azul, el resto del tiempo.
Si la duracion de un partido de fatbol es
de 90 min, jcuantos minutos ha estado

en posesion del balén el equipo azul?

(90:6)x 2=30

El equipo azul ha tenido 30 min la posesion‘del balon.

Q Yago tiene % de la edad.de Maria José, su
madre, que tiene 36/ahos, y Sara,tiene %
de la edad de José, su padre, que tiene
40. ;Quién es mayor, Sara 0 Yago?

Edad de Yago = (36:9)%,3 = 12
Edad de Sara = (40 : 5) x 2 =16

Sara es mayor.

* ;Qué diferencia de edad hay entre ellos?

16-12=4

Entre ellos hay una diferencia de 4 afios.

UNIDAD 5 1

Q Un camién ha gastado % de su depdsito

de gasoil, con capacidad para 450 . ;Qué
cantidadde gasoil le quedara en el
depdsito?

450,: 5 =90

@mEn el'deposito le quedaran 90 1.

Q En una orquesta formada por 48 musicos,
1 RV
— de ellos toca el violin, — interpreta el
4 2 .2
contrabajo, Etocan el saxofén; 1 el

trombon, y el resto, el clarinete. ;Cuantos

musicos son intérpretes de clarinete?
48:4=12

48:8=6
(48:6) x 2=16
(48:12)x2=8
48-12-6-16-8=6

Son intérpretes de clarinete 6 masicos.

Q Africa ha cocinado un pastel de verduras
con forma redonda que ha dividido en
12 partes iguales. Antonio se ha comido
2 trozos; Irene, solamente 1 trozo; Tomas,
3 trozos, y Juan, el marido de Africa,
4 trozos. ;Qué fraccion de pastel ha
quedado para ella?

2+1+3+4=10

. 2
Para Africa ha quedado — del pastel.
12



. NUMEROS DECIMALES

Unidad, décima, centésima y milésima

¢ 1 unidad = 10 décimas ¢ 1 unidad = 100 centésimas ¢ 1 unidad = 1000 milésimas

1 décima =0,1 = l 1 centésima = 0,01 = L 1 milésima = 0,001 = L

10 100 1000

0,45 0,07

e Rodea la fraccidon que representa la parte co y escribe su expresion

decimal.
—> Expresion decimal: 03

2
0 —> Expresion decimal: 05

25

25 cts. 0,25 —
100
1 cént !
cént. 0,01 00
30
30 cts. 0,30

100

75

75 cts. 0,75 100




D)

G Escribe la expresion decimal y la fraccién que representa la parte coloreada.

45

— . 07 Fraccion: | —
100

Expresion decimal: 045 Fraccion:

e Observa el ejemplo y escribe el nUmero deci

5D+2U+ 52,708

e4C+8d —> 4008 *7D+5U+6¢Cc —> 7506

e7U+8d+2c —> 78 9C+4U+2m —> 904002

7,006

0 Escribe como fraccio orma decimal.

e 5 milésimas — > —> 0,005 e 12 milésimas — 2 — 0,012
1000 1000
£ 2 2 - )
e 20 centésimas — 10% - e e 53 centésimas — 15030 - 0.53
z 4 0,4 L 0!9
e 4 décimas — - e 9décimas — L —

10 10
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Representacion de nimeros decimales en la recta numérica

3 31 32 33 34 35 36 37 3.8

4

Para comparar dos numeros decimales en la recta numérica,/obser
de los dos se representa mas a la derecha y ese es el mayor.

Como 3,9 esta mas a la derecha que 3,2, se cumple que <3,9.

0 Representa los siguientes niumeros decimales en la

4,23 4,41 419 4,60 4,33
419 4,23 4,33 4,41 4,60 4,79
|||||||||9‘|—rr?|||||||||?||||||| |||||T|||||||||||||||||?|
410 4,40 4,80

* Ahora, ordénalos de menor a mayor.

4,19 < 4,23 <4,33<4,41<4,60<4,79

||||Z||||||||||||||||||||||T|||||||||T_

3 D E

eC=_ 287  eD=_ 3 = ef=_ 32

s decimales con los signos <, = 0 >.

. 4,57 @ 5 * 6,30 @ 6,3 .1 @ 0,98
©2,78 @ 27 * 3,15 @ 3,2 ©0,5 @ 0,05

0 Completa con un numero que cumpla la condicidn. Respuesta avierta.
e34< <35 e170< <175 e5«< <504
*28< <3 *423< <425 *998< <1005



[ )]

o Expresa con numeros decimales el dinero de cada recuadro y ordena de
mayor a menor el resultado.

3,98>2,76 > 1,14

G Rodea los nUmeros que se indican en cada caso.

* Menores que 3,5 y mayores que

e Mayores que 1,7 y menor:

e Mayores que 0,32 y

o Manuel y Mariasalen a dos los dias. Hoy Manuel ha recorrido
3,543 m,y M i n ha recorrido mas distancia?

3,543 < 3,552

e Maria ha recorrido mas distancia.

e Marcos y Silvia se han comprado una mochila para ir al colegio. La mochila
de Marcos ha costado 25,45 €, y la de Silvia, 25,50 €. ;Quién ha pagado mas
por su mochila?

25,45 < 25,50

o Silvia ha pagado mas por su mochila.
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Aproximacion de nimeros decimales

0 Colorea la unidad mas préxima a cada namero.

Para aproximar un numero decimal a las unidades, veo entre qué unidades
se encuentra y tomo la mas cercana.

8U<«—82]

8 81 82 83 84 85 86 87

Como 8,2 esta mas cerca de 8 que de 9, la aproximacié as unidades
de 8,2 es 8.

9 |< 96 —| 10 < 1004 —| 101

Ve 689 — 69
4 & 48 —| 5

55 <= 552 —| 56

542 |<— 5426 — 543

e Escribe dos numero decimales lan lag'siguientes condiciones.
Respuesta abierta.
e Su aproximacion a las unida sea 251. ,

* Su unidad mas préxima se

I

e En una competicion o s matematicos realizada a alumnos

)n un trofeo dorado a los que han
n trofeo plateado a los que tienen
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Multiplicacion de nimeros decimales

Para multiplicar un nimero decimal por otro
natural, multiplico los dos niUmeros sin tener en > 4. _|
cuenta la coma, y, en el producto, separo con !
una coma, empezando por la derecha, tantas
cifras decimales como tenga el factor decimal.

0 —

Dos cifras
decimales

0 Inventa una multiplicacién de un numero decima

resultado tenga tantas cifras decimales como se indi
Respuesta abierta.

¢ 1 cifra decimal —

e 2 cifras decimales —

e 3 cifras decimales —

e Calcula las siguientes multiplicacio

78,26 780,5
X 7 X X 82

547,82 576 64001

esultado.
154,268 x 1000 154,2 x 100 154,2 x 10
@ @ @
O ® ®
1542 154268 15420

0 Teresa y sus 26 compaieros han decidido poner 4,85 € cada uno para
comprarle un regalo a su profesora. ;Cuanto dinero han conseguido reunir
para el regalo?

4,85 x 27 = 130,95

e Han conseguido reunir 130,95 €.
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(alculo

o Calcula mentalmente las siguientes operaciones.

©123+199=_ 32 *638+299=_ %7 *914 +199=__ 113
©359+199=_ 5% © 427 +299=_ 726 ©*700+299=_ 999

e Completa con 199 6 299 segun corresponda en cada caso.

© 184+ 299 =483 ©330+ 199 = 29 =644
©292+ 199 =491 * 418+ 29 = 199 =883
e Calcula las siguientes operaciones.
* 4519 + 458,3 + 12,004 © 845,15 -1 ® 152,36 x 8
515,494 1218,88
Logica
e Observa el ejemplo y calcul
22+36+=7 4+ =9 4,5+35+i=10
58+1=7 67+ A0 8+ifa=10
. _ 12 A=23 -2

105+34+@0 =20

139+ QP =20
¥ =61

e Si estas en una carrera y adelantas al corredor que va segundo, jen qué
posicion te encuentras ahora?

e Ahora te encuentras segundo.




T

Problemas

o Un coche de Formula 1 da una vuelta de
entrenamiento a un circuito en 58,362 s.
Si en la segunda vuelta ha reducido el
tiempo realizado en la primera vuelta en
487 milésimas de segundo, ;qué tiempo
ha hecho en la segunda vuelta?

58,362 - 0,487 = 57,875

En la segunda vuelta ha hecho 57,875 s.

Q Bernardo pesa 95,8 kg. Segun su altura,
su peso ideal seria de 87,5 kg. ;Cuantodebe
adelgazar para estar en su peso ideal?

95,8-875=8,3

Debe adelgazar 8,3 kg para estar en su peso_ideal.

Q Isaac ha sacado una nota de 7,55 en el
examen de Matematicas'y tiene 1,15 puntos
adicionales por el trabajo de'clase. ;Qué
nota deberia haber sacado en el trabajo
de clase para llegar al 92

9-7,55=1,45

Deberia haber sacado un 1,45.en el trabajo de clase.

* [saac se quiere presentar a un examen para
subir nota y conseguir el 9 en la nota final.
:Qué nota necesitara si le mantienen la
calificaciéon del trabajo de clase?

9-1,15=785

Tiene que sacar en el examen un 7,85.

UNIDAD 6

Q Un corredor gana una carrera de 100 m
vallas con un tiempo de 15,64 s. El segundo
clasificado,ha llegado 1,82 s mas tarde.
{Qué tiempo ha hecho el sequndo?

15,64 + 1,82=17,46

s El'segundoclasificado ha tardado 17,46 s.

*Si el tercerohe hecho un tiempo de 18,36 s,
¢a cuantos segundos ha llegado del primero?

18,36 — 15,64 = 2,72

Ha llegado a 2,72 s del primero.

Q Mario ha comprado por Internet unos
auriculares que le han costado 24,60 €
y tiene que pagar adicionalmente 6,95 €
de gastos de envio. ;Cual es el importe
final de la compra?

24,60 + 6,95 = 31,55

El importe final es de 31,55 €.

Q Amanda ha comprado en una tienda una
barra de pan a 0,85 €, 3 | de leche que
cuestan 3,45 € y una docena de huevos a
2,30 €. Si paga con un billete de 10 €,
icuanto dinero le devolveran?

0,85 + 3,45 + 2,30 = 6,60
10-6,60 = 3,40

Le devolveran 3,40 €.

19



. DIVISIGN DE NMEROS DECINALES /ASENNNNNNN T

Division de un ndmero decimal por otro natural

Para dividir un nimero decimal por otro natural, puedo seguir estos pasos:

1. Divido la parte entera 2. Escribo una coma en el
por el divisor. cociente y sigo dividiendo
la parte decimal.

12,75 |5 12,75 |5

2 2 27 2,5
2

igo el mismo proceso
tener centésimas

o Realiza las siguientes divisiones, expresan

48,26 : 3 109,31 :9

* Escribe ahora el cociente y el r

Cociente; 16,08 Cociente; 1214

Resto: 0.02 Resto: 0.05
e Completa est bla o en el ejemplo y comprueba que las divisiones
cumplen la pr fundamental.
578,6 : 4 578,6 4 144,6 0,2 4 x 1446 +0,2
74,3:6 74,3 6 12,3 0,5 6x12,3+0,5
157,3:5 157,3 5 31,4 0,3 5x 31,4 +0,3
312,8:7 312,8 7 44,6 0,6 7 x 44,6 +0,6
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Division con cociente decimal

Para dividir 3 por 4 hasta obtener centésimas en el cociente puedo seguir estos pasos:

1. Como el dividendo 2.
es menor, escribo 0
en el cociente.

sl

0

o Relaciona cada divisidon con su cociente

el resto de la division.

19:6 }
24 .7 }
29:9 }

a Colorea las divisiones cuyo

7:9 32:

e Calcula las divisi

25

Cociente = 6,25

Escribo una coma
en el cociente y
sigo dividiendo.

s e
B9 0,7

2

Sobran 30 décima

igo el mismo proceso
ner centésimas

Sobran 20 décimas.

ésimas. Luego, escribe

— 0,06
- 0,02
— 0,04
es menor que la unidad.
3:5 9:15 15: 16:18 34: 21
r resto igual a 0.
49 : 8 75:2

Cociente = 6,125

Cociente = 37,5

0 Noelia quiere invitar a 5 amigos al cine por su cumpleafos. Si tiene ahorrados
45 €, ;cuanto puede costar como maximo la entrada para poder ir con sus

amigos al cine?
45:6=175

o Como maximo cada entrada puede costar 7,50 €.
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Divisiones equivalentes

Para obtener divisiones equivalentes, multiplico o divido el dividendo
y el divisor por el mismo numero.

67,0519 — 6705x100=6705 —

40 7,45 9 x 100 =900
45

0

05

00

En las dos divisiones el cociente es el mismo, por eso'de
divisiones equivalentes.

o Rodea las divisiones equivalentes en cada cg

342 : 12

452 : 36
945 : 85

que multiplicar cada divisién
endo. Después, escribe las

342 :12 —> 3420:120

452:36 —> 452:36 (113: 09D
—-

e Completa esta tabla indican
para que desaparezcan los
divisiones equivalentes.

452:12,3
726:4200
4937 : 860
349:3
J
e Escribe las divisiones equivalentes quitando los decimales del divisor
y calcula el cociente y el resto.
56,23:1,4 2:35 4267 :0,3
562,3: 14 20:35 42670:3
Cociente = 40,1 Cociente = 0,57 Cociente = 14223,3
Resto = 0,9 Resto = 0,05 Resto = 0,1
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Porcentajes

Un porcentaje nos indica cuantas partes tomamos de cien.

10 % —s 10

100 —> 10 de cada 100. Se lee diez por ciento.

25% — 120—50 —> 25 de cada 100. Se lee veinticinco por ciento.
50 % — % —> 50 de cada 100. Se lee cincuenta por ciento

10 x 300 _ 3000 _ 5,

[0) = =
10 % de 300 — 100 100

0 Relaciona cada porcentaje con su fraccién y al. Después,

escribe cobmo se lee.
50
o)
- ><
10
0, -
20 %
25 % }

e Escribe una situaciéon de explique con cada uno de estos
porcentajes. Respuesta abierta.

Cincuenta por ciento.

Veinticinco por ciento.

Y

Diez por ciento.

*10 % —

*50 % —

*25% —

cantidades.

°*10 % de30= 3 10 % de 65 = 65

*25% ded =1 °*25% de80= %

°*50% de 16 =8 50 % de 38 = 16

0 El 25 % de los alumnos de una clase usan gafas. Si hay 36 alumnos, jcuantos

no usan gafas?
25%de36=9
36-9=27

o No usan gafas 27 alumnos.
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Calculo

o Calcula las siguientes operaciones.

252 188 316

63 47

378 282 474

e Calcula las siguientes operaciones.

© 42,265 + 9,27 + 3,5 * 158,16 - 16,258 * 598 - 25,156

55,035 572,844

’ [
Lagica
e El cuadrado magico es un cu r )
en el que la suma por filas, “ 19 2
da el mismo valor. Compl s 5

o Colorea los reci 00 que puedas llenar hasta vaciar la jarra,
sabiendo que s cabe un cuarto de litro; en los tazones, medio
litro, y en las

10



e

Problemas

o Martina, Paula y Rubén tienen que comprar
material para un trabajo de matematicas.
Rubén compra las cartulinas por 5,35 €,
Paula compra las pinturas por 12,85 €y
Martina el resto de materiales por 9,49 €.
Si lo van a pagar todo entre los tres,
icuanto tiene que poner cada uno?

5,35 + 12,85 + 9,49 = 27,69
27,69:3=9,23

Cada uno tiene que poner 9,23 €.

Q El 25 % de los companeros de trabajo dée
Julian viven fuera de la ciudad. Si en la
empresa hay 80 personas, ;cuantos viven
fuera?

25 % de 80 = 20

Viven fuera 20 personas.

Q Victoria gasta a la semana;629 | de agua
en ducharse. Si se ducha todos los dias'y
siempre utiliza la misma cantidad de agua,
{qué cantidad gasta diariamente?

629:7 =89,85

El gasto diario de agua es de 89,85 I.

UNIDAD 7

Q Belinda lleva 120 pelotas para entrenar al
golf. Si ha perdido el 10 % de las pelotas,
icuantas pelotas le quedan?

2

10 % de 120 = 12

120-12=108

Le quedan 108 pelotas.

e Para la fiesta fin de curso se van a elaborar
banderas de 3,75 m de largo. ;Cuantas
banderas saldran con 30 m de tela?

30:3,75=8

Saldran 8 banderas.

Q Carlos va a repartir, en partes iguales, 2 |
de zumo entre sus 4 hermanos y él.
¢{Cuanto zumo tomara cada uno?

&=

2:5=04

Cada uno tomara 0,4 | de zumo.



. UNIDADES DE MEDIDA

Unidades de medida de longitud

* El metro es la unidad principal de medida de longitud.

Unidades mayores que el metro son el Unidades menores que el metro son el
kilémetro, el hectémetro y el decametro. decimetro, elf€€ntimetro y el milimetro.

345m > 3 (34,5 dm> 3,45 hm

628 mm 62,8 6,28 m
2,75 km 27,5 dam
52hm  —> 520m 520 km

e Completa con la unidad de medida que falta.
©8516m=38516 oM * 1365 mm =0,1365 dm

© 0,026 km =260 dm ® 93,16 dam =93160 ¢m

* 54,3 hm=54300 dm °* 6798 mm=6798 dm




D)

° Colorea las longitudes que sean mayores que el metro.

152 mm 202 cm 1285 mm

e Utilizar una regla graduada para medir estos objetos y es

N

G Ordena de mayor a menor medidas de longitud.

103 m 0,307 km 480000 mm

480000 mm > >1230cm

0,04 dam

N
\4

33,2cm

1230 cm

0 La altura de
Samuel es de 142

m, mientas que la de su hermano
de los dos hermanos es mas alto?

1,38 < 1,42

o Samuel es mas alto.
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Unidades de medida de capacidad

e El litro es la unidad principal de medida de capacidad.

Unidades mayores que el litro son el Unidades menares que el litro son el
kilolitro, el hectolitro y el decalitro. decilitro, el ilitro y el mililitro.

~___—
: 10 : : 110
o Completa las siguientes igualdades. A
©0,0458 hl = 0,458 dal 854,26 dl' = 0,85426 hl
e 54261 = 0,05426 kl o 0,00037 Kl
*51,02dl = 5,102 | ml = 0,025 |
e Ordena de menor a mayor capacidad.

V 0,084 hl 81 dl 0,812 dal
4 hi

ea Mmayor que todas las anteriores: Respuesta abierta.

84,2 8,16 |

84,2 ¢l < 0,008 kl < 81dl <0,812 dal < 8,16 |

e Escribe una cantidad en mililit

e ¢Qué unidad de medid para expresar la medida de estos
recipientes? Respuesta mod

A

o *

Litros Centilitros Mililitros

o Colorea las medidas menores de medio litro.

41 ¢ 5,33dl 0,024 dal 0,0084 hl 948 ml
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Unidades de medida de masa

* El kilogramo es la unidad principal de medida de masa y el gramo
es una de las unidades mas usadas.

Unidades mayores que el gramo son el Unidades mgnores que el gramo son el

kilogramo, el hectogramo y el decagramo. decigramo,

x 10 x 10 x 10 x 10
sl ssh wids a0
r_ -~ K~__~ ~R__~-

110 ;10 10 1
o Completa las igualdades con la unidad de
*1,64kg=164 dag ® 24 .87 h

* 85457 mg = 854,57 49

© 95639 cg=0,95639 K 22,17 °*12731dg=1,2731 ko

e Escribe V, si es verdadero, y F, si es

F | Medio kilo equivale a 50 g.

8,6 hg 0,8 kg
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Suma y resta con unidades de medida

Para operar con unidades de medida, expreso las cantidades en la misma

unidad.
4kgy124g+52dagy8g
41249
+ 528g
4652g
o Expresa estas cantidades en la misma unidad ida‘para poder operar

y calcula el resultado. Respuesta modelo.
2kly5dal+6hl,2daly8I gy25mg-35cgy2mg
2050 | + 628 | = 2678 | $ 26025 mg — 352 mg = 25673 mg
5kmy 397 dm + 15 hmy 268 56dal,5ly6d-121y25d
50397 dm + 15 56506 cl — 1225 cl = 55281 cl

su resultado.
dg + 7445 g
2kgy3g-85g + + 55379¢
4910 g + 25,35 hg + + 761 dg
61 kg - 5621 g + + 1918 g
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e Calcula el resultado de cada operacién, expresandolo en la unidad de medida
que se indica.

* 145,13 g + 52,012 dag = 14,513 dag + 66,525 dag
°*9hl,451y2d-5daly98dl = 9452 d - 8854 di
*45dmy56 mm + 84,2 cm = 4556 mm + 5398 mm
e8dag,59gy3dg-51cg= 8530 8524,9 g
*54kly 121+ 1554 dal = 54012 | + 69552 I

° Completa los nimeros que faltan en cada o

5dagy25dg+ ' dagy9g 7 hmy5m-41damy7m

5 2 5 dg 4 7 0 5 m
+ 1 0 9 0 dg - 4 1 7 m
1 42 8 8 m

e Calcula la cantidad que fal pla la igualdad.

*45hg+ 800 ©5945m+ 1516 cm=7461cm
®* 96125 ml - e56g- 146 mg=>54544 mg

* 15123 m + e 149 h-4121=12078 1

G Daniel tiene q
el sequndo,

820 + 759 + 1235=2814

e Enlabolsalleva2kgy814g.

* Si la bolsa resiste un peso maximo de 2 kilos y medio, ¢soportara el peso
de los tres libros?

2814 > 2500

o Labolsa no soportard el peso de los tres libros.
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Multiplicacion y division con unidades de medida

Para multiplicar y dividir con unidades de medida, expreso las cantidades
en la misma unidad. Luego multiplico y divido.

5km,3hmy2mx6
(5000M+300mM+2m)x6=5302m x6

5302m
X 6
31812m

0 Relaciona cada multiplicacién con su resulta

4hmy5mx5 4209 cm
14my3cmx3 2025 m
9dmy2cmx8 736 cm
3km, 7damy 1 12284 m

e Completa esta tabla.

1648 hi 206 hl 0 hl
78 gy 24 cg 2608 cg Ocg
5919 dm 845 dm 4 dm
75 kg, 7 h 12617 ¢ 0g )

9 Aplica la propiedad distributiva con respecto a la suma o a la resta, segun
corresponda, y calcula el resultado. Observa el ejemplo.

152mx8-152mx2=152mx@8-2)=152mx6=912m

358 mlx7+358mlx 2= 358mix(7+2=358mlx9=3222ml

©309gx24—-309gx19= 3090x(24-19)=309gx5=1545

126 km x 5 + 126 km x 3 = 126kmx (5+3) =126 km x 8 = 1008 km




D)

° Completa los nimeros que faltan en cada operacion.

3 gy725mg: 5 7hmyd4cm:8 Sdal, 4 ly16d:6
3725mg|5 7900 4cwm |8 1 6 c |6
22 7 4 5mg 87 cm 1 9 02 d

60

25 40 1.6
0 mg 04 4 d
4 cm

e Pablo tiene una garrafa con 10 | de aceite. S jarras

de 150 cl y 5 botellas de 300 ml, jcuanto uedara a garrafa?
3 x 1500 + 5 x 300 =6000
10000 -6000 = 4000
o Enlagarrafa quedaran41.
e Un colegio ha comprado 425 m de tela a fin de hacer los trajes para la fiesta

fin de curso. Si para realizar ca je se utilizan 7 m de tela, ;a cuantos
alumnos podran confecciona a pieza de tela? ;Sobra algun
metro de tela?

425:7 — cociente 60 y resto 5

o Podran confeccionarles el traje a 60 alumnos. Sobra

ecogido 25235 g de esta fruta. Si se van
de fresas habra en cada una?

0 En la recolecta de
a envasar en 5 caj

25235:5=5047

o Encada caja habra 5,047 kg de

e Inventa un problema que se solucione con la operacién 324 ml x 12 y resuélvelo.

Respuesta abierta.
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Calculo

o Calcula mentalmente estas operaciones.

©38x5=_10 © 328 x 5= 1640 ©*70:5=__1 ©490:5=_ 9%

©/2x5=_360 * 178 x5=_ 8% *90:5= 8

Q Completa con el signo x o : para que se cumpla la igua

*92( x |5=460 » 168 x | 5 = 840

* 362 x |5=1810 *570 ¢ |5=114 0
e Realiza las siguientes operaciones, expresan n
* 45,269+ 5dagy 256 cg °*2hg, 9

cgx4 °*3dag,39,4dgy8cg:6

9782 cg =cg 558 cg

centigramos.

Logica
e Si el perro pesa 16 kg, jcua pesael re e animales?
+
° El gato pesa 4k ° Lagallina pesa  2k8 | * El conejopesa ko .

6 Judith tiene 6 afios menos que Francisco. Si Francisco tiene 32 aios, ;qué

edad tendra Judith dentro de 17 afos?
32-6+17=43

e Judith tendra 43 afios.
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Problemas

0 Para preparar un gazpacho para 6 personas,
se necesitan 15 hg de tomate, 50 g de
pimiento, 12 dag de pepinoy 1000 dg de
pan. Indica el peso total en gramos de los
ingredientes necesarios para hacer el
gazpacho.

—
_— )
1500 + 50 + 120 + 100 = 1770 \

El peso total de los ingredientes es de 1770 g.

Q Pedro sale a correr de lunes a viernes.
El lunes hace 5230 m, el martes 34 hm, el
miércoles 4,83 km, el jueves 396 dam
y el viernes 402600 cm. ;Cuantos metros
ha recorrido a lo largo de esa semana?

5230 + 3400 + 4830 + 3960 + 4026 = 21446

Alo largo de la semana ha recorrido 21446 m.

* Si su objetivo era realizar 25 kim a la semana,
icuantos metros le han faltade para,lograrlo?

25000 - 21446 = 3554

Le han faltado 3 554 m.

9 Lidia ha recorrido 12 km y 630 m @(
de una ruta que tiene'una
distancia de 21 kmy 323 m.
iCuanto le falta para
completarla?

21323 -12630 = 8693 ¥

Le faltan 8693 m para completarla.

UNIDAD 8

Q Matilde ha recogido 7 kg y 635 g de
fresas de su huerto y quiere repartirlas
entre sus 5.hermanos. ;Qué cantidad le
correspondera a cada uno?

7635:5=1527

o Acada uno le correspﬂlderén 1527 g.

Q Para el cumpleafos de Adrian, su madre

compra 5 bizcochos a fin de repartirlos
entre 30 invitados. Si el peso de cada

bizcocho es de 1 kg y 350 g, {qué cantidad

de bizcocho le correspondera a cada
invitado?

1350 x 5=6750
6750:30 =225

A cada invitado le corresponderan 225 g de bizcocho.

* Si ademas ha comprado 6 botellas de batido

de 750 ml cada una, jcuanto batido le
correspondera a cada invitado?

750 x 6 = 4500
4500:30 =150

A cada invitado le corresponderan 150 ml de batido.

Q Un camioén puede transportar
1500 kg de peso. {Se podran
cargar en el camion 70 bicicletas
estaticas que pesan 180 hg
y 600 g?

18600 x 70 = 1302000

1500 > 1302

Si se podran cargar en el camion.

35



iNO HAY PROBLEMA!

0 Divide estos problemas en varias etapas para resolverlos.

* En una oficina, el gasto mensual derivado del manejo de una
impresora es de 3 toneres y 10 paquetes de folios, a lo que hay
gue sumar 35 € de mantenimiento. El precio del téner es de
57,90 €, y el de los folios, de 4,75 € por paquete. ;Cudl es el
gasto anual de la impresora?

: LB
3 x 57,90 + 10 x 4,75 + 35 = 256,20
40

256,20 x 12 =3074
o Elgasto anual es de 3074,40 €.

Respuesta abierta.

* Belén tiene un contrato con su compania de telefonia por el cual
cantidad tiene una tarifa de 5 . El mes pasado
llamé a su madre 25 dias co i6n de 8 minutos cada

dia y a su hermana 8 dias ¢ minutos cada dia.
iCuanto dinero habra tenido que por los minutos
adicionales?

Respuesta abierta.

25x8+8x5=240

240-200=40

40 x 0,05=2

o Belén habra tenido que pagar 2 €.




Q Resuelve estos problemas empezando por el final.

e Jacinto bebioé el martes 75 cl de agua mas que el lunes y el
miércoles 350 ml menos que el martes. EI miércoles tomo
2,225 | de agua. {Qué cantidad de agua consumio el lunes?

Lunes — 2,575 - 0,75 = 1,825
Martes — 2,225 + 0,350 = 2,575
Miércoles — 2,225 |
e Lara ha comprado 2 mandos para lad

ademas de 4 juegos a 30 € ¢
iCuanto le ha costado cad

3!0
15 20=30
0:2=15

e Cada mando le ha costado 15 €.

o Ellunes consumi6 1,825 I.

deojuegos,
uno. pagado 150 €.
ando




iNO HAY PROBLEMA!

o Estima la solucion de estos problemas y compruébala.

* Un grupo de 50 amigos va de viaje a Paris. En primer lugar,
todos realizan una visita a la torre Eiffel que cuesta 29 € por

persona. Luego, se dividen y 20 van a Eurodisney, cuyo precio
por persona es de 79 €, mientras que el resto sube a las torres

de Notre Dame, pagando 11 € por persona. ;Cuanto dinero
han gastado los amigos en las visitas que han realizado?

Estimo la solucioén:

Respuesta abierta.

Compruebo la solucién: 50 x29=1450
20 x 79 =1580

30 x 11 =330

1450 + 1580 + 330 =

o Los amigos han gastado 3360 €.

* Nacho ha recorrido 987 km en sito lleno
de gasolina. Con cada litro . Si el precio del litro de
gasolina es de 128 cts. y ha eposito, jcuanto

le ha costado llenar el depdsi

Estimo la solucién;

Compruebo la solucién:
987:21=47

47 x 128 =6016

o Llenar el deposito le ha costado 60,16 €.




Q Busca regularidades para resolver estos problemas.

* Ana ha disefiado este collar para regalarselo a su madre por su
cumpleanos.

- ¢Cudntas cuentas tendra un collar en el que se repita este
patron 9 veces?

- ;Cuantas cuentas amarillas tendra un collar de 30 bolas?

9x6=>54

30:6=5
o Elcollar tendra 54 cuentas. El collar tendra 5 cuentas amarillas.
* Ramon ha pintado cuadrados en su i uiente
patron.

: 40

ptima figura?

1°

2°

e ;Cuantos cuadrados pi

7x7=49

o Pintara 49 cuadrados.









